

2025年12月26日 星期五
农历乙巳年十一月初七
总第8155期
今日8版

衢州晚报

衢州市新闻传媒中心主办
报刊准印证(浙)01-04
24小时热线: 96811
晚报邮箱: qzwbbjb@126.com



今天 多云到晴 白天最高气温 9℃~11℃



明天 晴到多云 早晨最低气温 -1℃~0℃

标题新闻

杭衢高铁今日开通



浙江首次!

直升机「凌空手术」修复电力大动脉

记者 方俊 通讯员 卢奇正 叶子豪

说到电力线路修补，大家头脑里马上冒出电力工人攀爬铁塔的画面，但不久前国网衢州公司联合国网电力空间技术有限公司的一次高空操作，却借助“低空经济”的高科技手段，首次在浙江省内应用“直升机绞车吊椅法”完成山区大档距特高压线路带电修补地线作业。“这项技术的应用，为复杂地形下的特高压线路应急检修提供了新的高效解决方案。”12月25日，国网衢州供电公司相关负责人表示。

直升机载人300米高空修线路

12月11日的衢江区大洲镇一处山谷中，一架红色直升机打破山谷间的宁静，当飞到±800千伏宾金线3223-3224号塔上空300米位置时，直升机停了下来，宛如一座精准定格的“空中灯塔”，机舱下方，绞车缓缓放出长长的绝缘绳索，绳索末端的吊椅上，坐着一名身着带电作业服，头戴安全帽的检修作业人员。

“接近缺陷点，准备就位。”通过对讲机向地面指挥中心汇报后，检修作业人员被直升机稳稳地悬停在地线缺陷位置附近，风声夹杂着直升机旋翼的轰鸣声一直在他耳边嗡嗡作响，但他的目光始终紧盯眼前闪着金属光泽的地线。

科技赋能大大提升效率，从人员送达、缺陷修复到安全撤离，整个核心作业环节仅用时约40分钟，过程衔接紧凑，实现了对线路缺陷的快速处理。

比传统模式提效300%以上

±800千伏宾金线是“西电东送”的核心动脉，浙江段有70%的输电线路需要穿越山区，由于很多铁塔之间跨度大、高差显著，加之常年受峡谷风影响，冬季瞬时风速可达12m/s以上，给输电线路检修作业带来不小的挑战。“按照传统模式，检修作业人员要翻山越岭1至2小时抵达塔基，再身背十几公斤重的检修工具爬上100多米高的铁塔，然后才能在高空导线上开展作业。这种模式不仅劳动强度大，还面临高空坠落、地线断线等安全风险。”国网衢州供电公司输电运检中心带电作业班技术员周博说。

但“直升机绞车吊椅法”恰好破解了山区特高压输电线路检修的痛点，“直升机无需依赖地面道路，检修作业人员无需攀爬铁塔，而且作业效率相较传统方式提升300%以上。”国网衢州供电公司运检部专职叶卓儒表示，此次作业有效保障了迎峰度冬期间该输电通道的安全运行，对山区、大档距等特殊环境下的线路检修具有实用价值。

连闯三道难关

不过，在山区采用“直升机绞车吊椅法”作业不是想干就干，需要闯过好几道难关。

首先是地形和气象关。此次作业的区域，正好位于两山之间的风道处，气流呼啸而过，直升机长时间悬停难度较大，稍有偏差就可能碰到旁边的输电线路。所幸飞行员有个“好帮手”——抗电磁干扰导航系统，再加上无人机提前测好了航线，在±800千伏的强电场环境下，飞行员凭借精湛的技术将悬停误差控制在30厘米以内，稳稳守住了安全边界。

其次是绝缘防护和安全距离把控关。吊椅和检修作业人员之间的绝缘绳，长度可不是随便确定的。这次检修作业电压是±800千伏，满足绝缘要求需要7至8米的有效长度，再加上导线和地线垂直距离约20米，直升机要和地线保持10米以上的安全距离，此外还需避开旋翼气流对吊椅的影响。经过反复论证，作业人员最终将绝缘绳的长度定在35米，相当于10层楼那么高，牢牢守住安全防线。

最后一道难关是高空操作关。“高空风力和气流会给操作带来不小影响，接近地线时，会感到明显的气流冲击，身体有点晃动，需要及时抓住扶手，踩稳踏板稳住身体，有时还会遇上感应电流穿过身体的轻微触感，这些都需要良好的心理素质和实践中练就的过硬技能，才能精准完成一环扣一环的操作。”检修作业人员介绍，人机协同高空作业，密切配合是关键，每个环节都要严格按照流程稳步推进，以“空天地”高效协同确保万无一失。